Аналитический обзор статистических данных медико – социологического исследования по методу «телефонного – интервью» 
среди населения Старооскольского городского округа в различных возрастных  группах на тему «Профилактика коронавируса COVID - 19»


Пандемия COVID - 19  началась с обнаружения в конце декабря 2019 года в городе Ухань провинция Хубей центрального Китая первых случаев пневмонии неизвестного происхождения у местных жителей. 
Первый случай заражения коронавирусом в России зафиксировали 1 марта 2020 года. Средства массовой информации считают, что это мужчина, вернувшийся из Италии. По данным оперативного штаба сама эпидемия в России началась 2 марта 2020 года. 
Коронавирусная инфекция входит в перечень заболеваний, представляющих опасность для окружающих (Постановление Правительства РФ от 31.01.2020 № 66 «О внесении изменения в перечень заболеваний, представляющих опасность для окружающих»). Нарушение карантина может стать основанием для судебного иска, решения о принудительном помещении под карантин и других видов ответственности. 
Глава Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) Тедрос Адханом Гебрейесус заявил, что ситуация с коронавирусной инфекцией «может быть охарактеризована как пандемия».
 Россия приняла ряд мер для сдерживания распространения коронавируса, а также поддержки населения и экономики страны. Административные мероприятия, конечно, дисциплинируют и организуют граждан, а также должностных лиц к исполнению правил противодействующих заражению и развитию вируса. Однако указанных мер недостаточно. В такой ситуации существенное значение имеет осознание каждым из нас важности соблюдения требований личной и бытовой гигиены, а также необходимых действий по добровольной самоизоляции.
Беспрецедентные меры, принятые президентом и правительством России, направленные на замедление распространения коронавируса говорят о серьезности ситуации. В стране, по существу, введены элементы чрезвычайной ситуации, поэтому гражданам следует ограничить свои контакты и провести время дома со своими семьями. С 30 марта в Москве вводится режим домашней самоизоляции. Выходить из дома можно, имея пропуск, за продуктами, в аптеку, для выгула домашних животных (на расстоянии не более 100 м от дома) или выноса мусора.
Вслед за Москвой на режим самоизоляции переходят другие регионы. Более чем 50 субъектов Российской Федерации поддержали эту инициативу.
Также определены зоны риска летального исхода от коронавируса, в которые попадают   лица,  имеющие бронхо-легочные, сердечно-сосудистые, эндокринные заболевания, также онкологические больные и лица старше 60 лет.

 Перечень мер административного характера по борьбе с коронавирусом изложены в Постановление главного санитарного врача Российской Федерации № 5 от 02.03.2020 года «О дополнительных мерах по снижению рисков завоза и распространения коронавирусной инфекции (2019-nCoV). Одним из пунктов которого является введение ограничительных мероприятий; обеспечение «горячей линии», изолированное содержание инфицированных; оперативное оказание консультативной медпомощи с привлечением опытных специалистов; наблюдение на протяжении 14 дней за лицами, прибывшими из-за границы.

В реализации данного постановления сотрудниками мониторинга здоровья  ОГБУЗ «Центр медицинской профилактики города Старого Оскола » проведен медико – социологический  опрос по методу «телефонного – интервью» среди населения Старооскольского городского округа в различных возрастных группах на тему «Профилактика коронавируса COVID -  19».
Респондентам, принявших участие в медико – социологическом  исследовании было предложено ответить на ряд вопросов на тему «Профилактика коронавируса Covid-19».
Бланк опроса – интервью разработан сотрудниками отдела мониторинга здоровья ОГБУЗ «Центр медицинской профилактики города Старого Оскола »
 
Бланк опроса-интервью на тему «Профилактика коронавируса Covid-19»

1. Соблюдаете ли Вы режим «самоизоляции»?
· Да
· Нет  

2. Вы пользуетесь средствами индивидуальной защиты (маска, перчатки) в общественных местах?
· Да
· Нет  
     
3. Вы соблюдаете рекомендованные гигиенические правила (мытье рук, протирание антисептиком телефона, дверных ручек, влажную уборку дома)?
· Да
· Нет             
          

В медико – социологическом исследовании приняли участие 1628 респондентов. Результаты опроса – интервью  представлены в виде диаграмм. 

Диаграмма № 1.  Соблюдаете ли Вы режим «самоизоляции»?



Вывод: в данной репрезентативной группе 97,8 %  респондентов соблюдают режим «самоизоляции».










Диаграмма № 2.  Вы пользуетесь средствами индивидуальной защиты (маска, перчатки) в общественных местах?


Вывод: 94,9 % участников медико – социологического исследования используют  средства индивидуальной защиты.


Диаграмма № 3.  Вы соблюдаете рекомендованные гигиенические правила (мытье рук, протирание антисептиком телефона, дверных ручек, 
влажную уборку дома)?


Вывод: 94,4 %  респондентов соблюдают рекомендованные гигиенические правила.

Вывод: Социальное дистанцирование и самоизоляция при коронавирусной инфекции (COVID 19) — необходимые критерии, без которых невозможно замедлить hаспространение пандемии. 
В репрезентативной группе карантинные меры соблюдались практически в полном объеме - это говорит о высоком уровне организации профилактических мероприятий. 
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