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                               День семьи, любви и верности — исконно русский праздник, посвященный семье, семейным ценностям и приурочен ко дню памяти святых князя Петра и его жены Февронии. Святые князь Петр и его жена Феврония являются покровителями брака. В России в 2023 году праздник отмечается 8 июля и проходит на официальном уровне 15 раз.  День семьи, любви и верности отмечается и в других странах — Болгарии, Белоруссии, Азербайджане, Украине, Германии, Великобритании, Франции. Символ Дня семьи, любви и верности  – ромашка. Белые лепестки этого цветка символизируют чистоту и преданность.
В день празднования плетут венки из ромашек, дарят букеты ромашек и «февроньки» — открытки с изображением ромашек или других символов семьи. 
                        Популярной традицией стало заключение браков 8 июля: по этому случаю многие ЗАГСы продлевают часы работы и отказываются регистрировать разводы. Учреждение Дня семьи, любви и верности положило начало установке памятников Петру и Февронии во многих городах России. Было установлено около 60 памятников, что сделало святых самыми популярными героями памятников в России XXI века и самыми «тиражируемыми» православными святыми в стране.
  В День семьи, любви и верности традиционно проходят развлекательные мероприятия, мастер-классы народного ремесла, театральные представления, спортивные мероприятия, концерты, ярмарки, парады колясок. Семейные пары награждают памятной медалью «За любовь и верность», орденом «Родительская слава».
Символ праздника – ромашка!

Чистый и простой цветок!

Символ верности и счастья —

Нежен белый лепесток!

Пусть в красивый праздник этот

Будут полными столы!                                                                                                                                     Улыбаются от счастья                                                                                                                                                 Семьи всей большой страны!
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