	Как обследуют щитовидную железу?
· Обследование щитовидной железы желательно проводить 1 раз в год, особенно в районах, где наблюдается дефицит йода. А это почти все регионы России.
· На первом этапе врач-эндокринолог обычно проводит осмотр железы методом пальпации. Так оценивается ее объем, плотность ткани, отсутствие или наличие узлов, размер лимфатических узлов.
· При необходимости дополнительно назначается УЗИ. С его помощью структура железы проверяется более точно. В норме железа увеличивается в объеме у подростков, у женщин в период беременности, во время менопаузы. УЗИ позволяет обнаружить узлы, определить их размер, оценить контуры, выявить наличие жидкости.
· К расширенным инструментальным методам диагностики патологий щитовидной железы относят: рентгенографию, компьютерную томографию, МРТ, биопсию.
· При необходимости врач назначает проведение лабораторных анализов крови, результаты которых позволяют судить о недостатке или избытке тех или иных гормонов. Основные показатели это - трийодтиронин (Т3),  тироксин (Т4), тиреотропный гормон (ТТГ), антитела к тиреоглобулину (АТ-ТГ), антитела к тиреоидной пероксидазе (АТ-ТПО).
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 Обследование щитовидной железы

При постоянных стрессах, экологической интоксикации, недостаточности питания могут начаться сбои в работе щитовидной железы. Снижение функции — гипотиреоз — проявляется в виде хронической усталости, депрессии, набора веса, запоров, судорог, потери волосяного покрова. Повышенная активность железы ведет к стойкому снижению веса при повышенном аппетите, гиперактивности, раздражительности. 
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