	
	
	


ПОРЯДОК
[bookmark: _GoBack]регистрации пользователей на портале «Эксперт здравоохранения»
1. Регистрация
Для совершения действия на портале «Эксперт здравоохранения», пользователю необходимо зарегистрироваться на сайте «Народная экспертиза» или непосредственно в разделе «Эксперт здравоохранения» по ссылке https://narod-expert.ru/mis/vse-predlozheniya/ и войти в личный кабинет.
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Зарегистрироваться на портале «Эксперт здравоохранения» можно только используя в качестве логина адрес электронной почты на @zdrav31.ru. 
В случае отсутствия у пользователей адреса электронной почты на @zdrav31.ru, ответственному от медицинской организации необходимо направить сводную заявку в ОГКУЗ «МИАЦ» на адрес электронной почты info@zdrav31.ru с указанием медицинской организации, фамилии, имени, отчества, должности всех пользователей, которым требуется доступ к порталу «Эксперт здравоохранения». Сформированные списки с указанием адресов электронной почты, паролей от электронной почты передаются ответственному от медицинской организации для дальнейшей раздачи пользователям.
	

	(наименование медицинской организации)
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Обращаем внимание, что при авторизации через сторонние сервисы и социальные сети или систему ЕСИА доступ будет открыт только на общий портал «Народная экспертиза».
После регистрации с использованием электронной почты на указанный адрес будет отправлено письмо с ссылкой, нажатием на которую необходимо подтвердить завершение процесса регистрации. Также в письме будет указан пароль для входа, сгенерированный автоматически.
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Регистрацию Ответственных на портале (регистрацию почтового ящика – логина и присвоение пароля) осуществляет оператор портала.
Регистрацию Модератора на портале (регистрацию почтового ящика – логина и присвоение пароля) осуществляет Администратор портала.
2. Вход на портал и личный кабинет
Для того, чтобы авторизоваться на портале, необходимо ввести в форму адрес электронной почты на @zdrav31.ru, а также пароль, который был получен в письме активации.
После успешного входа, затем по нажатию на кнопку меню «Эксперт здравоохранения» с правой стороны экрана станет доступен основной функционал системы.
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В личном кабинете можно увидеть адрес электронной почты, на который зарегистрирована учетная запись, а также количество набранных очков. При желании можно изменить аватар, имя пользователя, указать дату рождения.
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3. Восстановление пароля
В случае утраты пароля можно восстановить доступ к порталу, нажав на ссылку «Забыли пароль?» в форме авторизации, и на указанный адрес электронной почты будет отправлено письмо с новым паролем.
image3.png
OBLIEHNS PEATUHI ~ onPoCkl VaEn HOBOCTU 0 MOPTANE

\‘EﬂEMHbIE TEMbl MECSALA

L e T





image4.jpg
Bubparh asarap

Consankbie akkayHT!

@

JINYHBIA KABUHET
Mowu parrsie  Mou coobluenns

Hin yuerwon sanmen
| CRB o AP @i 31

Bawe wun

i

Rara powaenna

Hanpuwep: 0101.4999

Habpawo oukos

El—

8 Usenmrs napons

© 3a uTo HauucnsIOTER OUKN?

10 ouxos
E T ————

5 ouKos.
3 Kaxaoe onyGmkaBaOe CooGuEHME

10 ouxos
R e

5 oukos.
3a HesaBAcHYIO oKy OBbeNTS

i P nonssosarened




image1.tmp
) Boiiu =

Boruepes

COENA
MPUMORBE
JIVYLIE e

Fr—

3 AKTYAJIbHbIX TEMbI ME(

e ous Mowso cootuums?

rocyenyru

Her axcayura? Pervcrpauns





image2.tmp
&+ PervcTpauns

Ccblnka Ans akTMBaLyMu u
CcreHepupoBaHHbIit napons 6yayT
0TnpaBneHbl Ha ykasaHHblil NOYTOBbIA
anpec

u Bawe umsa

Hanpumep: Usaros Uean

E Baww agpec 3nekTpoHHOM NouTbl

Wcnonb3yeTcs B kadecTse forutHa

© 4 npuHuMalo ycnoBus cormnauiexus o
nonb3osanuu Mopranom

© 4 o3HakomneH(a) ¢ EAnHbIMU NpaBunamMu
Mogepauum

@ 4 osHakomner(a) ¢ Pernamentom 06paboTku u
nybnukaumm uudopmauum

PETUCTPALIUA




