Дальтонизм. Жизнь в другом цвете.
Дальтонизм – это врожденная или приобретенная патология, которая проявляется нарушением цветовосприятия. Люди с дальтонизмом не различают один или несколько цветов основного спектра – синий, красный, зеленый и, как более редкое проявление, не различают все три цвета, это называется цветовой слепотой.
   Впервые заболевание было описано в 1974 году английский ученым Джоном Дальтоном, который наблюдал это этот недуг у себя и у своих двух братьев. Патология была названа именем ученого дальтонизмом.

   Причиной дальтонизма является неправильная работа колбочек глаза – цветочувствительных рецепторов, которые расположены в центральной области сетчатки (внутренней оболочки глаза). Существует три вида колбочек, каждый из которых содержит свой цветочувствительный белковый пигмент – красный, синий или зеленый, сочетание которых обеспечивает человеку богатое цветовой палитрой зрение. При отсутствии какого-либо одного пигмента или при недостаточном его количестве наблюдается нарушение восприятия цвета. Люди, обладающие всеми пигментами в достаточном количестве, воспринимают все цвета и различают все многообразие оттенков. Они называются трихроматами, что является нормой цветовосприятия.
   В зависимости от того, какой цвет или цвета не различает человек определяется такая патология:
- дихромазия: человек способен различать только два цвета из трех основных, так как отсутствует какой-то один пигмент. Например, красный и синий, а зеленый нет.

- монохромазия: все воспринимается только в одном цвете, различается только степень яркости.
- ахромазия (полный дальтонизм, цветовая слепота) – разновидность монохромазии, когда человек видит все в черно-серо-белых тонах. Наиболее редко встречаемая патология.

   В свою очередь дихромазия (отсутствие в колбочках какого-то одного пигмента) классифицируется как:
- протанопия – человек не различает оттенки красного

- дейтеранопия – неспособность различать зеленый цвет

- тританопия – проблемы с восприятием синих оттенков.

   По природе заболевания выделяют врожденный и приобретенный дальтонизм. Врожденная патология обусловлена генетическим дефектом (мутацией Х-хромосомы), который передается по наследству. В основном страдают этим недугом мужчины (2-8 %) и редко женщины (0,4-0,5 %). Это связано с тем, что женщины являются обладателем двух половых хромосом – ХХ, поэтому поврежденный ген хромосомы компенсируется другой Х-хромосомой. У мужчин набор хромосом ХY. Восполнить неправильную Х-хромосому нечем. Заболевание обычно передается от матери-носительницы поврежденной Х-хромосомы сыну, также может передаваться внуку и правнуку. При этом женщины страдают нарушением цветовосприятия крайне редко. Это происходит только в том случае, если папа дочки является дальтоником, а мама носителем поврежденной Х-хромосомы. 
   Приобретенный дальтонизм встречается редко. Он может быть вызван рядом причин, приводящих к повреждению сетчатой оболочки глаза, зрительного нерва и хрусталика: травмами, дегенеративными изменениями глаза при различных заболеваниях (при сахарном диабете и др.), возрастными изменениями (катаракта), воздействием некоторых лекарственных препаратов и химических веществ. 
   Диагностика цветового восприятия определяется при осмотре офтальмологом с помощью специальных полихроматических таблиц Рабкина (наиболее часто используемая для диагностики), Ишихара, Юстовой, Штиллинга. Изображение на этих таблицах состоит из множества цветных кружков и точек, имеющих одинаковую яркость, но различных по цвету. При проблемах с распознаванием символов, составленных из этих кружков, диагностируется дальтонизм разных видов и форм.
   Методов лечения и профилактики наследственного дальтонизма нет, но существуют специальные коррекционные очки и тонированные линзы, которые корректируют цветовосприятие и могут обогатить жизнь людей с нарушением цветоощущения. На такие линзы нанесено специальное покрытие, которое обеспечивает правильное восприятие цветов основного спектра или приближает к нему.
   Приобретенный дальтонизм в некоторых случаях может поддаваться лечению. Эффективность лечения зависит от причины, вызвавшей патологию и тяжести заболевания. Надо внимательно относиться к своему здоровью и при первых признаках появления нарушения восприятия цветов, неспособности различить цветовые оттенки необходимо незамедлительно обратиться к офтальмологу и провести полное обследование глаз. 

   Врожденный дальтонизм выявить сложнее. Маленькие дети не могут объяснить, какие цвета они видят, привыкают видеть мир таким, каким они его узнали с рождения, поэтому не предъявляют никаких жалоб. Часто врожденный дальтонизм впервые выявляется на школьном медосмотре или у взрослых при поступлении на профессиональную учебу или работу.
   В своей жизни дальтоники могут сталкиваться с разными трудностями и ограничениями. Например, в быту, при подборе одежды, приготовлении пищи, при переходе дороги на светофор, при обработке обучающей информации, в профессиональной деятельности. Люди с нарушением цветовосприятия не могут работать летчиками, моряками, хирургами, химиками, военнослужащими. В некоторых странах им запрещается управлять автомобилем. В нашей стране допускается вождение транспортного средства по категории А и В без права работы по найму.

   Несмотря на некоторые трудности, люди, страдающие дальтонизмом, могут жить полноценно – осваивать подходящую профессию, строить карьеру, создавать семью, путешествовать и просто наслаждаться жизнью. Нарушение цетовосприятия не является преградой для реализации, развития и достижения целей.
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