[bookmark: _GoBack]Много цветов, улыбок, весеннего настроения, радости от встречи, зажигательная музыка…
Все это – 30-летний Юбилей Центра общественного здоровья и медицинской профилактики города Старого Оскола, празднование которого состоялось вчера, 16 марта, в ЦКР Молодёжный.
История нашего Центра началась в 1993 году, когда в результате слияния физкультурно-оздоровительного отделения и городского Центра здоровья был образован Центр медицинской профилактики.
За годы работы Центр рос и развивался, появлялись новые функции и новые отделы. На сегодняшний день в Центре работает 68 специалистов. Работа Центра разноплановая и многофункциональная. 
У нас работает: Центр здоровья, который занимается скрининговым комплексным обследованием, отделение спортивной медицины, укомплектованное штатом высококвалифицированных специалистов, занимающихся медицинским обследованием спортсменов города, также работают отделы мониторинга факторов риска, отдел организационной работы, общественных и коммуникационных проектов, которые занимаются организацией и проведением различных акций и мероприятий профилактической направленности в организациях города, учебных заведениях, на различных открытых и закрытых площадках города.
В ходе празднования нас поздравили коллеги из Белгорода, представители городской администрации и депутатского корпуса и главные врачи медицинских организаций города, профсоюз работников здравоохранения, руководители спортивных школ и многие другие гости. 
Не забыли мы и своих ветеранов, сотрудников, которые много лет стояли у истоков нашего Центра. 
Хотим сказать огромное спасибо всем нашим гостям за теплые слова и пожелания, за наш совместный труд. 
Спасибо каждому из сотрудников, которые вносят свой вклад в развитие и эффективную работу Центра, за качественную работу и профессионализм!
Желаем каждому из Вас энтузиазма, радости, профессиональных успехов и самое главное-ЗДОРОВЬЯ!

