
[bookmark: _GoBack]	Аналитическая справка по данным медико-социологического исследования среди жителей города Старый Оскол «Раннее выявление онкопатологии» в рамках акции «Вместе мы сильнее рака» 
	Злокачественные новообразования (ЗНО) совместно и сердечно-сосудистыми болезнями являются главными причинами смертности людей практически во всех странах. Данные Международного агентства по изучению рака свидетельствуют о том, что ежегодно в мире от ЗНО умирает более 7,5 млн. человек, что составляет 13 % от общего числа всех летальных исходов. В РФ при современных возможностях медицины ежегодное количество умерших от онкологических заболеваний составляет не менее 400 тыс. человек.
	Предупреждение развития хронических  неинфекционных заболеваний (ХНИЗ) является важнейшим направлением эффективной борьбы с низкой продолжительностью жизни. Генеральной ассамблеей ООН была принята резолюция, цель которой — остановить растущую тенденцию преждевременной смертности от этих болезней. Профилактика всех уровней (первичная, вторичная, третичная) также представляет собой одно из основных средств борьбы со ЗНО
	Несмотря на значительный прогресс в области изучения причин возникновения ЗНО и методов их предупреждения, проблемным остается вопрос информационного сопровождения граждан по вопросам профилактики рака в системе социальной помощи. 
	В последние годы профилактическому направлению медицины придается первостепенное значение. Формирование у населения здорового образа жизни – это одна из основных задач общественного здравоохранения. Актуальным вопросом остается изучение  информирования населения по  вопросам здорового образа жизни, являющегося необходимой частью целенаправленной деятельности по предупреждению заболеваний, и привлечение граждан к участию в профилактических программах. 
	Целью исследования являлось изучение основных аспектов профилактики онкологических заболеваний среди населения.
	Медико - социологический опрос проведен среди пациентов ОГБУЗ «Старооскольская окружная больница Святителя Луки Крымского» площадка №2 и в МКУК «Старооскольская ЦБС» Центральная библиотека им. А.С.Пушкина»  (Белгородская обл., г. Старый Оскол, мкр.Жукова, д.30Б)
В социологическом опросе задействовано 353 респондента.

            Диаграмма №1. Считаете ли Вы, что диспансеризация-это раннее выявление онкопатологии?





Вывод: 85% опрошенных считают, что диспансеризация способствует раннему выявлению онкопатологии.


                     Диаграмма №2. Как вы считаете, вредные привычки способствуют развитию рака?





Вывод: на данный вопрос утвердительно ответили 90%, что составляет абсолютное большинство.





                   Диаграмма №3. Знаете ли Вы методы профилактики онкозаболеваний?







Вывод: учитывая % соотношение осведомлённости о методах профилактики онкозаболеваний необходимо 	усилить профилактическую работу среди населения.
 

                    Диаграмма №4. Нуждаетесь ли Вы в информации по профилактике онкозаболеваний?




Вывод: более половины респондентов считают необходимым проведение мероприятий, направленных на повышение уровня информированности населения о  мерах борьбы с любым видом рака.

        Учитывая полученные данные социологического опроса, рекомендовано повысить уровень информированности населения в вопросах профилактики онкопатологии. Таким образом, результаты социологического исследования показали, что население проявляет высокий интерес к вопросам профилактики хронических заболеваний, в том числе онкологических. Это подтверждается желанием большинства участников опроса бороться с вредными привычками и получать полезную информацию о своем здоровье. В связи с этим является актуальным пропаганда здорового образа жизни, разработка индивидуальных подходов к формированию бережного отношения к своему здоровью, борьба с факторами риска развития болезней, информирование и привлечение населения к участию в государственных профилактических программах. 	Осуществление комплекса этих мероприятий поможет гражданам предупредить возникновение многих заболеваний, в том числе онкологических, а также улучшить качество своей жизни. 


Отдел мониторинга здоровья
ОГБУЗ «Центр медицинской профилактики города Старого Оскола»
                                               Заведующий Смольникова Л.А., медстатистик Гусейнова Н.Л.
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