
Графический анализ данных медико – социологического  исследования среди населения   по вакцинопрофилактике гриппа в эпидсезоне 2020 года.

  Специалистами отдела мониторинга здоровья ОГБУЗ « Центр медицинской профилактики города Старого Оскола» проведены  социологические опросы среди различных возрастных групп населения Старооскольского городского округа,  по оригинальной  анкете «Информированность населения по профилактике гриппа», в которых приняли участие  138 респондентов.  

 Данные медико – социологического исследования изложены в виде диаграмм.


Диаграмма 1Считаете ли Вы необходимым делать прививки против гриппа?


        Анализ результатов: в данной репрезентативной выборке 90 респондентов (65,2 %) сознательно относятся к собственному здоровью и считают необходимым делать прививку против гриппа.

 
Диаграмма 2 Прививаетесь ли Вы от гриппа ежегодно?



Анализ результатов: 62  респондента (43,5 %), принявших участие в социологическом исследовании делают прививку против гриппа ежегодно, 76 респондентов (44,9 %) не делают прививки и 16 человек (11,6 % ) не прививаются вообще.


Диаграмма 3 Болели ли Вы гриппом после вакцинации?

Анализ результатов: количество респондентов, перенесших прививку без осложнений в 3,1, раза больше, чем лиц , у которых были незначительные отклонения самочувствия в данной группе анкетируемых.  
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